

24.04.2018 - 01.45

வணக்கம் - ஆல் இண்டியா ரேடியோ - திருச்சிராப்பள்ளி  
மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச்செய்திகள்:

1. நாட்டின் வளர்ச்சிக்கு ஊரகபகுதிகளின் மேம்பாடு இன்றியமையாதது என்று பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.
2. தீவிரவாதிகளுக்கு புகலிடம் தரும் நாடுகளை கண்டறிந்து உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும் என்று வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் திருமதி.சஷ்மாஸ்வராஜ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.
3. முதலமைச்சர் திரு.எடப்பாடி கே. பழனிசாமி, காமன்வெல்த் விளையாட்டு போட்டிகளில் வெற்றி பெற்ற தமிழக வீர, வீராங்கனைகளுக்கு 4 கோடியே 44 லட்ச ரூபாய் ஊக்கத்தொகையை இன்று வழங்கினார்.
4. ஐபிஎல் 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் மும்பையில் இன்றிரவு 8 மணிக்கு மும்பை இண்டியன்ஸ் - சன் ரைசர்ஸ் ஹைதராபாதை எதிர்கொள்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்.

XXXXXXXXXX

பிரதமர்:

ஊரக பகுதிகளின் வளர்ச்சிக்கு, மத்திய அரசு அதிமுக்கியத்துவம் அளித்து வருவதாக பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி கூறியிருக்கிறார்.

மத்திய பிரதேசம் மாநிலம் மாண்ட்லாவில் ராஷ்ட்ரிய கிராமிய ஸ்வராஜ் இயக்கத்தை இன்று துவக்கி வைத்து பேசிய அவர், கிராம மேம்பாட்டிற்கு நாம் அர்ப்பணிப்புடன் செயலாற்ற வேண்டியதன் அவசியத்தை எடுத்துரைத்தார்.

நாடு வளர்ச்சியடைய, கிராமங்கள் மேம்பட வேண்டும் என்று சுட்டிக்காட்டிய அவர், நாட்டின் வளர்ச்சியில் கிராமங்களின் பங்கு குறித்து மகாத்மா காந்தியடிகள் கூறியதை சுட்டிக்காட்டினார்.

நலத்திட்டங்களுக்கு பண ஒதுக்கீடு ஒரு பொருட்டல்ல என்று கூறிய பிரதமர், சரியான பயனாளிகளை இனம் கண்டு, நலத்திட்டங்கள் முறையாக செயல்படுத்தப்பட வேண்டும் என்றார்.

குழந்தைகளின் எதிர்கால நலன் கருதி, அவர்களுக்கு கல்வி அளிப்பதில், ஊரகப்பகுதி மக்கள் அதிகவனம் செலுத்த வேண்டும் என்றும் பிரதமர் கேட்டுக்கொண்டார்.

XXXXXXXXXX

பிரதமர் தொடர்ச்சி:

அரசின் நலத்திட்டங்கள் உரிய நேரத்திலும் அதேவேளையில் வெளிப்படையாகவும் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்றும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

முன்னதாக கவுட் உள்ளிட்ட பழங்குடியின மக்களின் வளர்ச்சிக்கான ஐந்தாண்டு கால நலத்திட்ட தொகுப்பை வெளியிட்ட பிரதமர், மாண்டலா மாவட்டம் மனேரியில், இந்திய எண்ணெய் கழகத்தின் சமையல் எரிவாயு ஆலைக்கு அடிக்கல் நாட்டினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் மத்திய பிரதேச முதலமைச்சர் சிவராஜ் சிங் சவுகான், ஊரக வளர்ச்சித்துறை அமைச்சர் திரு.நரேந்திரசிங் தோமர் உள்ளிட்டோர் கலந்துகொண்டனர்.

XXXXXXXXXX

பிரதமர் பஞ்சாயத்து தினம் வாழ்த்து:

முன்னதாக இத்தினத்தையொட்டி பிரதமர் விடுத்துள்ள வாழ்த்துச்செய்தியில், ஜனநாயக உணர்வை வலுப்படுத்தி, குடிமக்களின் விருப்பங்களை மேலும் ஊக்குவிப்பதற்கான வளர்ச்சிக்கு வித்திடும் தினமாக இன்றைய தினம் அமைந்துள்ளதாக குறிப்பிட்டார்.

பஞ்சாயத்து அமைப்பில் அங்கம் வகிக்கும் அனைவருக்கும் உளமார்ந்த வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக்கொள்வதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

XXXXXXXXXX

தேசிய பஞ்சாயத்ராஜ் - கிராமசபை:

தேசிய பஞ்சாயத்ராஜ் தினத்தை முன்னிட்டு, அனைத்து மாவட்டங்களிலும் சிறப்பு கிராமசபை கூட்டங்கள் இன்று நடைபெறுகின்றன.

திண்டுக்கல் மாவட்டம் மோர்பட்டியில் ஆட்சித்தலைவர் திரு.T.G.வினய் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் மத்திய அரசின் திட்டங்கள் எடுத்துரைக்கப்பட்டது.

கிருஷ்ணகிரி மேலுமலை கிராமத்தில், தேசிய ஊராட்சி தினத்தையொட்டி மத்திய அரசின் தூய்மை இந்தியா, ஜன்தன் யோஜானா, செல்வமகள் சேமிப்பு திட்டம், உள்ளிட்ட திட்டங்களை எடுத்துரைக்கும் போட்டிகளில் வெற்றிபெற்றவர்களுக்கு ஆட்சித்தலைவர் திரு.கதிரவன் பரிசுகள் வழங்கினார்.

தர்மபுரி மாவட்டம் அனுமந்தபுரம் கிராமத்தில் நடைபெற்ற சிறப்பு கிராமசபைக்கூட்டத்தில் மத்திய அரசின் திட்டங்கள் குறித்து ஆட்சித்தலைவர் மலர்விழி எடுத்துரைத்தார்.

XXXXXXXXXXXX

தொடர்ச்சி தேசிய பஞ்சாயத்ராஜ் - கிராமசபை:

திருச்சி பழர் ஊராட்சியில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.கே.ராஜாமணி தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில், மத்திய அரசின் திட்டங்கள் குறித்த விளக்கங்கள் அளிக்கப்பட்டன.

நாமக்கல் மாவட்டத்தில் கிராம சுயராஜ்ய இயக்கத்தின்கீழ், மானிய விலையில் LED பல்புகள் விற்பனை செய்யும் வாகனத்தை மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் ஆசியா மரியம் இன்று தொடங்கி வைத்தார்.

9 வாட்ஸ் திறன் கொண்ட இத்தகைய பல்புகள் 50 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்யப்படுகின்றன.

நீலகிரி மாவட்டம் சின்னங்கொறை கிராமத்தில் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி.இன்னசென்ட் திவ்யா, பிரதம மந்திரியின் ஆவாஸ் யோஜனா உள்ளிட்ட சிறப்பு திட்டங்கள் குறித்து விளக்கினார்.

158 பயனாளிகளுக்கு இலவச வீட்டுமனைப்பட்டாக்கள் இதில் வழங்கப்பட்டன.

XXXXXXXXXXXX

சுஷ்மா:

தீவிரவாதம் என்பது அடிப்படை மனித உரிமைகளான அமைதி, வளம், வாழ்க்கை முறைக்கு எதிரானது என்று மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் திருமதி.சுஷ்மா ஸ்வராஜ் தெரிவித்துள்ளார்.

பெய்ஜிங்கில் இன்று ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பு வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்கள் மாநாட்டில் உரையாற்றிய அவர், தீவிரவாதிகளுக்கு புகலிடம் தரும் நாடுகள் இனம் கண்டறியப்பட வேண்டும் என்றும் கூறினார்.

உலகளாவிய பயங்கரவாத சவால்களை எதிர்கொள்ளும் வகையில், ஒருங்கிணைந்த பாதுகாப்பு கட்டமைப்பின் அவசியத்தையும் அவர் எடுத்துரைத்தார்.

நாடுகளின் எல்லைகளை பொருட்படுத்தாமல், சர்வதேச நிலைத்தன்மைக்கான கட்டமைப்பை தகர்த்து, சமூகத்தில் அச்சத்தை ஏற்படுத்தி, கட்டுக்கோப்பை குலைப்பதே தீவிரவாதிகளின் செயல் என்றும் அவர் கடும் குற்றம் சாட்டினார்.

XXXXXXXXXX

சுஷ்மா 1:

தீவிரவாதிகளை வேரோடு களைவது மட்டும் அல்லாமல், அவர்களை ஊக்குவித்து, ஆதரித்து, நிதியுதவி வழங்கி, அடைக்கலம் கொடுக்கும், நாடுகளுக்கு எதிராக கடும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

சர்வதேச, விரிவான ஒத்துழைப்புடன் கூடிய, நீடித்த பாதுகாப்பு கட்டமைப்பை, ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பு, மேலும் வலுப்படுத்துவதன் அவசியத்தையும் எடுத்துரைத்தார்.

வர்த்தகத்திற்கு எதிரான தடைகள் களையப்பட்டு அவற்றை முறைப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும் என்றும் வலியுறுத்தினார்.

பாதுகாப்பு தொடர்பான சவால்கள் எழும்போதெல்லாம், ஐநா பாதுகாப்பு கவுன்சிலால் அதற்கு பதில் அளிக்க இயலாமல் போகும் தருணங்களை சுட்டிக்காட்டி, ஐநா பாதுகாப்பு கவுன்சில் சீரமைக்கப்பட வேண்டும் என்றும் வலியுறுத்தினார்.

XXXXXXXXXX

சுஷ்மா 2:

இம்மாநாட்டில், சீன வெளியுறவு அமைச்சர் வாங் ஹீ, உட்பட கசகஸ்தான், கிரீஸ்தான், ரஷ்யா, தஜிகிஸ்தான், உஸ்பெகிஸ்தான் உள்ளிட்ட நாடுகளின் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்களும் பங்கேற்றுள்ளனர்.

இம்மாநாட்டின் ஒருபகுதியாக நடைபெறும் ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு பாதுகாப்பு அமைச்சர்கள் மாநாட்டில், மத்திய பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திருமதி.நிர்மலா சீதாராமன் இன்று பங்கேற்கிறார்

XXXXXXXXXX

பியூஷ்கோயல்

திருச்சி, சென்னை, சேலம், மதுரை ரயில் நிலையங்களில் தமிழ் மொழியில் அச்சிடப்பட்ட முன்பதிவில்லா பயணச்சீட்டுகள் இனி வழங்கப்படும் என்று மத்திய ரயில்வே அமைச்சர் திரு.பியூஷ் கோயல் தெரிவித்துள்ளார்.

டீவீட்டரில் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் கேரளமாநிலத்தில் கோழிக்கோடு உட்பட 4 ரயில் நிலையங்களில் மலையாள மொழியில் அச்சிடப்பட்ட பயணச்சீட்டுகள் வழங்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

XXXXXXXXXX

கர்நாடகா:

கர்நாடகாவில், 224 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு ஒரே கட்டமாக வரும் மே 12-ம் தேதி நடைபெற உள்ள தேர்தலுக்கான வேட்புமனு தாக்கல் இன்றுடன் நிறைவடைகிறது.

மனுக்கள் நாளை பரிசீலிக்கப்படுகின்றன.

வேட்புமனுக்களை திரும்பப் பெற வரும் 27-ம் தேதி கடைசியானதாகும்.

தேர்தலில் பதிவாகும் வாக்குகள் அடுத்த மாதம் 15-ம் தேதி எண்ணப்பட்டு, முடிவுகள் அன்றைய தினமே அறிவிக்கப்படும்.

வேட்புமனுத்தாக்கல் கடந்த 17ம் தேதி தொடங்கியது.

முதுலமைச்சர் சித்தராமையா, பிஜேபியின் முதலமைச்சர் வேட்பாளர் எடியூரப்பா, மதசார்பற்ற ஜனதா தள முதலமைச்சர் வேட்பாளர் குமாரசாமி உள்ளிட்ட தலைவர்கள் வேட்பு மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர்.

நேற்று மாலை வரை ஆயிரத்து 127 வேட்புமனுக்கள் பெறப்பட்டுள்ளன.

XXXXXXXXXX

கர்நாடகம் தொடர்ச்சி:

இதனிடையே, அம்மாநிலத்தில் கடும் வெப்பம் காரணமாக அனைத்து தொகுதிகளிலும் வாக்குப்பதிவு நேரம் மாலை 6 மணி வரை ஒரு மணி நேரம் கூடுதலாக அதிகரிக்கப்படுகிறது.

இதனிடையே, கர்நாடக மாநிலத்தை சேர்ந்த 11 ஒப்பந்ததாரர்கள் இல்லங்களில் வருமான வரித்துறை சோதனை இன்று நடைபெற்றது.

இந்நிலையில், அம்மாநிலத்தில் தேர்தல் செலவின கண்காணிப்புக்குழுவினர், மாநிலம் முழுவதும் தனது கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளை முடுக்கி விட்டுள்ளனர்.

XXXXXXXXXX

ராம்விலாஸ் பாஸ்வான்

நாட்டில் SC, ST மாணாக்கருக்கான விடுதி திட்டம் விரைவில் தொடங்கப்படும் என்று, மத்திய உணவுத்துறை அமைச்சர் திரு.ராம்விலாஸ் பாஸ்வான் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மூன்றில் இரண்டு பங்கு இப்பிரிவு மாணாக்கர் தங்கி பயிலும் விடுதிகளில் மாதந்தோறும் 15 கிலோ உணவுப்பொருட்கள் மானிய விலையில் வழங்கப்படும் என்றார்.

இதன் மூலம் இப்பிரிவை சேர்ந்த ஒரு கோடி மாணாக்கர் பயன்பெறுவர் என்றார்.

XXXXXXXXXXXX

முதலமைச்சர் - காமன்வெல்த் விருது:

முதலமைச்சர் எடப்பாடி.கே.பழனிசாமி, காமன் வெல்த் விளையாட்டு போட்டிகளில் பதக்கங்களை வென்ற 6 தமிழக வீர, வீராங்கனைகள், அவர்களது பயிற்றுனர்கள் 8 பேருக்கு, 4 கோடியே 44 லட்சம் ரூபாய் ஊக்கத்தொகைக்கான காசோலைகளை இன்று வழங்கினார்.

இதன்படி, பளுதூக்குதல் பிரிவில் தங்கப்பதக்கம் வென்ற சதீஷ்குமாருக்கு 50 லட்ச ரூபாய்,

மேசைப்பந்து பிரிவில் 3 பதக்கங்களை வென்ற, சரத்கமல், சத்தியனுக்கு தலா ஒரு கோடி ரூபாய்,

மேசைப்பந்து ஆடவர் குழு போட்டியில் தங்கப்பதக்கம் வென்ற அமல்ராஜீக்கு 50 லட்ச ரூபாய்,

ஸ்குவாஷ் பிரிவில் இரண்டு வெள்ளி பதக்கங்களை வென்ற தீபிகா பல்லீகலுக்கு 60 லட்ச ரூபாய்,

ஸ்குவாஷில் வெள்ளிப்பதக்கம் வென்ற சவுரவ் கோஷலுக்கு 30 லட்ச ரூபாய்,

முதலமைச்சர் - தொடர்ச்சி :

இவர்தம் பயிற்றுனர்களுக்கு 54 லட்ச ரூபாய், ஊக்கத்தொகையை வழங்கி முதலமைச்சர் பாராட்டு தெரிவித்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் மாநில விளையாட்டு துறை அமைச்சர் திரு.பாலகிருஷ்ணா ரெட்டி உள்ளிட்டோர் கலந்துகொண்டனர்.

XXXXXXXXXXXX

திண்டுக்கல் வாய்ஸ்:

பிரதம மந்திரியின் உஜ்வலா சமையல் எரிவாயு திட்டம் திண்டுக்கல் மாவட்டத்தில் சிறப்பாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதாக, மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.டி.ஜி.வினய் தெரிவித்துள்ளார்.

இதுகுறித்து எமது திருச்சி செய்திப்பிரிவிடம் பேசுகையில், ...

---- வினய் வாய்ஸ் ---

XXXXXXXXXXXX

இளங்கோ அடிகள்:

சிலப்பதிகாரம் இயற்றிய இளங்கோவடிகளின் திருநாள் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

இதையொட்டி, சென்னை அண்ணா சதுக்கத்தில் அமைந்துள்ள அன்னாரது சிலைக்கு, தமிழ்வளர்ச்சி துறை சார்பில், மாநில அமைச்சர்களும், தமிழறிஞர்களும் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர்.

XXXXXXXXXXXX

திருச்சி - அஞ்சலகம்:

திருச்சி மத்திய மண்டல அஞ்சலகம், தங்கப் பத்திர முதலீட்டு திட்டத்தில், பதினான்கரை கோடி ரூபாய் வருமானம் ஈட்டி, நாட்டிலேயே முதலிடம் பெற்றுள்ளதாக இதன் இயக்குனர் திரு.தாமஸ் லூர்திராஜ் தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி மத்திய மண்டல அஞ்சலகத்தில் தபால் துறையில் ஒருங்கிணைந்த மையக்கணிணி செயல்பாட்டை இன்று துவக்கி வைத்த அவர், 8 ஆயிரத்து 454 தங்கப்பத்திர முதலீட்டு விண்ணப்பங்கள் பெறப்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்தார்.

XXXXXXXXXXXX

இருவரி:

காஞ்சிபுரம் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அலுவலகத்தில் எரிவாயு நுகர்வோர் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டம் நாளை மறுநாள் நடைபெற உள்ளதால், நுகர்வோர் இந்த வாய்ப்பை பயன்படுத்திக்கொள்ளுமாறு மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் நூர் முகமது கூறியிருக்கிறார்.

தேனி மாவட்டம் பெரியகுளத்தில் கோடை கால கூடைப்பந்தாட்ட இலவச பயிற்சி முகாம் நாளை தொடங்கி வரும் 6ம் தேதி வரை நடைபெறுகிறது.

இதில் கலந்து கொள்ள விரும்புவார்கள், பயிற்சி முகாம் நடைபெறும் தென்கரை விளையாட்டரங்கில் நேரில் வந்து பங்கேற்கலாம் என்று மாவட்ட கூடைப்பந்தாட்ட கழக தலைவர் கூறியிருக்கிறார்.

XXXXXXXXXXXX

மேட்டூர்

மேட்டூர் அணையின் நீர்மட்டம் இன்று 35.37 அடியாக இருந்தது.

அணைக்கு வினாடிக்கு 419 கனஅடி நீர் வந்துகொண்டிருக்கிறது.

அணையிலிருந்து குடிநீர் தேவைக்காக 500 கனஅடி நீர் வெளியேற்றப்படுகிறது.

XXXXXXXXXXXX

கோவில்:

திருநெல்வேலி அருள்மிகு நெல்லையப்பர் திருக்கோவில் குடமுழுக்கு விழா யாக சாலை பூஜைகளுடன் இன்று மாலை தொடங்குகிறது.

விழாவின் முக்கிய நிகழ்ச்சியான, குடமுழுக்கு விழா வரும் 27ம் தேதி நடைபெறுகிறது.

XXXXXXXXXXXX

கோவில்:

ஸ்ரீரங்கம் அருள்மிகு அரங்கநாதசுவாமி திருக்கோவிலில் பூச்சாற்று உற்சவத்தில், உள்கோடைத் திருநாள் இன்று காலை தொடங்கியது.

வரும் 28ம் தேதி வரை உள் கோடை திருநாள் நடைபெறும்.

திருச்சி மலைக்கோட்டை அருள்மிகு தாயுமானசுவாமி திருக்கோவிலில் நடைபெற்று வரும் சித்திரை திருத்தேர் பெருவிழாவில், செட்டிப்பெண்ணுக்கு மருத்துவம் பார்க்கும் ஐதீக நிகழ்ச்சி இன்று நடைபெற்றது.

XXXXXXXXXXXX

கிரிக்கெட்:

ஐபிஎல் 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் மும்பையில் இன்றிரவு 8 மணிக்கு நடைபெறும் ஆட்டத்தில், மும்பை இண்டியன்ஸ் - சன் ரைசர்ஸ் ஹைதராபாதை எதிர்கொள்கிறது.

முன்னதாக டெல்லியில் நேற்று நடைபெற்ற ஆட்டத்தில் கிங்ஸ் லெவன் பஞ்சாப் - டெல்லி டேர் டெவில்ஸ் அணியை 4 ரன் வித்தியாசத்தில் வென்றது.



10 புள்ளிகளுடன் கிங்ஸ் லெவன் பஞ்சாப் முதலிடத்திலும், 8 புள்ளிகளுடன் சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் இரண்டாவது இடத்திலும், கொல்கத்தா ரைட் ரைடர்ஸ் 3வது இடத்திலும் உள்ளன.

XXXXXXXXXX

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.

XXXXXXXXXX